

义务开展艺术修心教育,八旬老教师坚持了22年 暖心举动源于一名老师对学生的关爱

本报记者 王春苗 邱锦
通讯员 严利平 张金雷

“只要我还会画,我愿意继续为你们创作。希望你们好好改造,早日新生。”近日,省第五监狱文体中心举行了一场特殊的帮教。满头白发的顾成及其妻子黄凤华,带着近期创作的书画作品,诚恳地说。

这是顾老师夫妻第一次走进监内,与罪犯面对面交流。而实际上,顾老师与监狱的故事,早在22年前就已经拉开序幕。

唤醒迷途的学生

今年82岁的顾老师,当年响应号召,从老家绍兴来到金华农村。他经常感叹书画改变了一生,凭借书画特长,他获得了从事钟爱的教育事业的机会,成为一名小学教师。

但有一件事,顾老师一直很心痛——2000年,他曾经的学生李华(化名)因为犯罪,在省第五监狱服刑。

后来,顾老师偶然得知省第五监狱有一张《五监新生报》,是罪犯改造道路上的一盏指路灯。

“马有失蹄,人有失足,我想为李华做点什么。”顾老师说,他当时就打算把饱含自己人生思考的书画作品寄给《五监新生报》,借此唤醒迷途的李华及其他罪犯。

从2001年起,《五监新生报》编辑部不时会收到一个名叫顾成的人寄过来的篆刻、书画等作品,内容多是鼓励罪犯踏实改造、一心向善的。

在家人告知下,李华从新生报上看到了顾老师的作品,非常感动。他没想到,这么多年了,老师非但没有忘记自己,还通过这样的方式鼓励自己,自己还有什么理由自怨自艾呢?

“3年后,李华刑满释放。如今,他的事业做得风生水起。所以你们千万不要放弃,只要重新开始,什么时候都不算晚。”当天的帮教现场,顾老师用李华的事例鼓励罪犯,台下不时响起阵阵掌声。

还成为不少罪犯临摹学习的样本。

今年3月,恢复正常执勤模式的省第五监狱,又收到了顾老师寄来的篆刻和书画作品《向雷锋同志学习》,《五监新生报》一刊出,立刻引起反响。

再次见到熟悉的名字,监狱“晓声音”工作室民警生出疑问:这个顾成是谁?他为什么这么多年坚持寄来书画、篆刻作品?近日,工作室民警余晓联系上顾老师,才知晓了老人暖心举动背后的原因。

“没想到,老人家这件事能坚持这么久,能这么用心地鼓励罪犯。”余晓感慨地说。

囚子成了他的牵挂

李华新生了,故事似乎应该落幕。不过,顾老师却从此对高墙内的囚子有了牵挂。

每逢传统节日等,顾老师总会挑选一些精心创作的作品,郑重地寄给《五监新生报》。“这么多年,就像一个约定。这张报纸外面是看不到的,可哪怕只有几幅作品被罪犯看到,都让我觉得这件事有意义。”顾老师说,自己有三个孩子。作为父亲,他特别不愿意看到孩子的人生轨道发生偏移,所以但凡有一点可能,他都愿意为这些罪犯的人生点一盏灯。

彼时,省第五监狱在罪犯教育改造中,充分融合书画等艺术修心内容,书画创作班开展得如火如荼,顾老师的作品

希望更多人参与进来

“今天见到顾老师,他这么大年纪还如此牵挂我们,真的感动。”“我也曾是美术考生。我想重新拿起画笔……”当天,听完顾老师的帮教,不少罪犯深有感触。

近年来,省第五监狱深入开展罪犯互助活动,其中书画互助小组吸引了许多有书画爱好和特长的罪犯加入,大家一起学习、一起进步,争取早日新生。“希望通过激发罪犯的兴趣特长,促使他们把刑期当学期,踏实改造。”吕副监狱长表示。

“只要我还能画,我会坚持下去。”顾老师说,他还想邀请朋友们参与进来,一起帮助失足的囚子们。

250万被追回 投资者给警方寄来感谢信

通讯员 蒋懿鸣 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “当我绝望无助时,民警如一道光带来希望与力量……”近日,兰溪市公安局收到一封外地投资者的感谢信,感谢警方迅速为他追回250万元。

2022年10月底,陈先生心急如焚地向兰溪市公安局求助称,他的企业合伙人王某带着自己投资的250万元逃走了,不知所踪。接警后,公安局高度重视,经侦大队立即抽调精干警力成立专班展开侦查研判,火速前往金华、杭州等地摸排走访、调查取证。

今年1月中旬,民警通过追踪资金流向,发现一笔120万元涉案资金的关键线索。虽然临近年关,但民警仍马不停蹄赶赴外省调查。在全面掌握王某的犯罪证据后,警方于1月底成功将其抓获归案。

原来,陈先生经人介绍与王某于2021年8月在兰溪合伙成立某数据服务公司。两人约定由陈先生管理财务,王某负责技术运营。因手头资金周转不过来,王某便打起了公司资金的主意。设法获取公司账户网银密码后,他以采购设备、专利代理费、房租等借口,在陈先生不知情的情况下多次将公司资金直接转入其个人账户,最终几乎将250万元私吞。直到陈先生发现公司账目不清,且自成立以来从无实际生产经营,连注册地址也是虚假的,王某非法挪用资金一事才浮出水面。

经审讯,王某对犯罪事实供认不讳,主动退赃250万元。目前,王某因涉嫌挪用资金罪被警方采取刑事强制措施。

据介绍,今年年初,兰溪市公安局出台优化营商环境二十四条举措,持续深化“一企一警”机制,以更加全面的服务、更具实效的举措安商护企、助企纾困。同时,全力开展打击侵害企业利益“护航”专项行动,截至目前侦破侵企类经济犯罪案件5起,抓获犯罪嫌疑人7人,查扣涉案资金700余万元,为企业挽回损失270余万元,帮助企业解冻资金5400余万元。

探寻污水净化之旅

近日,长兴县煤山镇综合行政执法中队联合煤山镇中心小学开展世界水日主题科普活动,学生们走进污水处理厂实地学习污水处理工艺流程,通过现场检测实验,了解生活污水的“蜕变”之旅,帮助学生树立节水护水意识。

吴拯 李超 摄

他走进派出所 要找两年前的恩人

本报记者 陈毅人 通讯员 孟翎云

本报讯 近日,一名男子急匆匆走进杭州市公安局上城分局站前派出所,盯着警务公开栏上民警的照片,似乎寻找着谁。值班民警上前了解情况,男子说,他在找恩人,虽然不知道名字,但记得他的模样。

时间回到两年前,徐先生从老家河南出发,前往桐乡工作。可是,在杭州城站火车站换乘时,徐先生的手机突然死机,他摸遍身上口袋,发现到桐乡的车票还差10元。怎么办?徐先生刚开始想用身边的物品和别人换钱,但没有成功。后来,看见火车站岗亭里的执勤民警,便跑过去求助。

民警林战涛了解情况后,二话不说掏出10元现金给徐先生,还贴心地买来水和面包让他备着。由于发车时间很紧,徐先生道谢后匆匆离去。

这件事,徐先生一直记在心头,他想找机会把钱还给民警。这次,他再次来到杭州,几经打听,得知林战涛是站前派出所的,便找了过来。

不久,徐先生见到了林战涛,很激动,赶紧从包里拿出10元现金和一封感谢信。“谢谢你,这两年我一直记着这件事,因为它让我觉得杭州是一座很温暖的城市。”徐先生紧紧握着林战涛的手,眼眶有些湿润。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

擅自取用地下水经营洗车店 法院:这是违法行为!

本报记者 陈贞妃 通讯员 李金轩

本报讯 洗车店为了节省成本,擅自取用地下水给客户洗车。3月22日“世界水日”来临前夕,长兴县人民法院向三家洗车店发出“禁止令”。

在地上钻个洞,用水管连接水泵到深水层,就有源源不断的水可以免费使用。日前,长兴县综合行政执法局联合水利局对全县洗车行业开展取用水情况专项检查时发现,多家洗车店存在未向行政主管部门申领《取水许可证》的情况下,擅自取用地下水用于营利活动的情况。

都是这样用,我们真不知道是违法的呀。”在长兴县某汽车城一家店面内,女店主王某向执法人员“喊冤”。一同被查处的还有附近的两家洗车店,店主们都表示不知道擅自用水泵取用地下水违法。

“少量日常家庭生活用水是不用办理取水许可证的,但消耗量大的经营活动必须经过审批。”长兴法院环资庭庭长臧丽娟介绍说,地下水是水资源的重要组成部分,由于水量稳定、水质好,是生活饮用水、农业灌溉、工矿和城市的重要水源之一。根据《中华人民共和国水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》规定,除了用于家庭生活和散养畜禽,其他单位和个人应当遵守国家取水许可制度

及有偿使用原则,申请领取《取水许可证》,并缴纳水资源费,取得取水权。洗车店在未办《取水许可证》的情况下,抽取地下水用于营利活动,属于违法行为。目前,综合行政执法局已勒令上述店家停止违法行为并进行整治。

为避免取用地下水的行为对生态环境继续造成损害,经综合行政执法局申请,长兴法院向三家洗车店发出环境保护“禁止令”,责令禁止实施未经批准的取用地下水行为。

臧丽娟表示,“禁止令”为遏制环境违法行为提供了司法保障,若被申请人不依法履行,法院可以依照民事诉讼法追究其相应的法律责任。